

# 河南省乡村振兴协会

---

## 河南省乡村振兴协会 2021 年度工作报告

2021年是非凡的一年，在庆祝建党百年之际，脱贫攻坚任务全面完成，实现了全面建成小康社会世纪目标。在接续第二个百年建设社会主义现代化强国扬帆起航时刻，省乡村振兴协会，在省局领导的高度关心重视支持下，继续发扬脱贫攻坚精神，立足本职，不懈努力，在诸项工作中取得较好成绩。

### 一、持续做好“大爱工程”品牌项目

“大爱工程”是协会坚持塑造的一项品牌。一年来，在会员单位共同努力下，精锐出战，在社会帮扶、防汛救灾、防疫抗疫等方面，实现捐助爱心资金和物品折款共计2.71亿元，其中就地投入2.22亿元，借助协会平台捐赠款项5042.3万元，惠及困难群众19.03万人；对接转移就业25万人（次），增收80亿元，超额完成年度计划任务。

#### （一）发挥好龙头企业的引领作用

副会长单位牧原实业集团在防汛救灾、教育帮扶、就业帮扶、资助老弱病残等方面投入爱心资金2.2亿元，受益群众14.8万

人；豫东牧业让利帮扶群众发展山羊养殖，投入帮扶资金680万元；福猪电子商务公司消费帮扶类项目帮助销售农产品820万元；河南碧桂园置业公司教育帮扶投入资金527万元，他们以乐善好施的榜样带动了周围更多爱心企业参与到公益慈善事业中来。

## （二）行业协作直接帮扶到村到户

一是与国网河南省电力公司合作开展“国网赋能乡村振兴工程”，2021年共签订定向捐赠项目113个，捐赠资金1224万元，帮扶方向主要涉及农村党支部建设、农田水利建设、基础设施建设、村容村貌提升、产业帮扶、光伏电站建设、到户增收等。河南电力自2018年开始至今，连续五年，真金白银式地投入帮扶资金5456万元，累计受益群众36.7万人(次)，深受各级党委、政府和群众的好评。

二是合作中央储备粮商丘直属库有限公司、中国银行河南分行投入资金131.9万元，支持商丘睢县蓼堤镇陈菜园村、孙聚寨乡代集村产业和基础设施建设。

## （三）兑现承诺持续开展公益活动

一是组织开展“医疗帮扶”项目。协同医大、西京等医院按照全国第七个扶贫日爱心承诺，先后对郑州、安阳的7个县区进行医疗救助工作，共兑现捐赠资金220万元，受益家庭492个。

二是开展“冬日送温暖”活动。合作河南省森馨电器有限公司为郑州、焦作受到7.20暴雨灾害的群众赠送价值80万元的暖风机，为800个受灾家庭送去温暖。合作河南启泽环保科技公司为开封市群众捐赠移动空调420台，价值53.76万元，并为汛后

防疫捐赠消毒液 5000 斤。合作河南谋诚商贸公司为台前县捐赠抽油烟机 1200 台，净水机 600 台，总价值 420 万元。

#### （四）直聘网+门店对接就业促增收

充分发挥副会长单位河南省工立方直聘网线上线下平台，将线上推广与线下 1200 个门店结合，年输送农民工约 25 万人（次）。合作江浙粤湘等地大型用工企业，根据务工人员年龄，文化程度不同进行精准匹配，让每位务工人员都能有一个适合自己的工作岗位，每人每月综合工资 7000-9000 元，平均每人工作时长 3-6 个月或更长，带回工资总量 80 亿元，实现一人就业全家致富。目前，河南工立方集团已是我省乃至全国对接农民工增收致富的大道。

#### （五）让利社会做好医疗援助帮扶

合作河南昌隆医疗科技服务有限公司做好医疗设备帮扶项目，与沈丘、淮阳有关部门签订援助协议，向县区的乡（镇）卫生院让利援助医疗设备，改善提升基层医疗服务水平，目前，仅沈丘县援助帮扶项目已让利资金 1859 万元。

### 二、防汛救灾集中发力再立新功

2021 年 7 月 20 日以来，我省郑州、新乡、焦作等多地遭遇极端罕见暴雨灾害，人民生命和财产受到严重威胁。在省乡村振兴局安排部署下，全力以赴投入防汛救灾紧急任务之中。据统计，各会员单位、社会爱心企业和个人捐赠款物 1.42 亿元，其中通过协会捐赠款物 1010.424 万元（含现金 46.74 万元，物品折款 963.684 万元）。捐赠物资救灾范围涉及郑州、新乡、鹤壁、焦作、开封、许昌、周口等 7 个省辖市的 27 个县（区），约有 45

万人（次）受到救助，充分体现了“一方有难，八方支援”的人间大爱、共产党员的先锋模范带头作用和社会主义制度的优越性，这次防汛救灾的特点是：全员行动快、捐赠款物多、救灾范围广、社会反响好。

一是社会爱心企业主动作为。如副会长单位河南工立方人力资源公司捐赠现金 20 万元，定向采购 5000 条夏凉被发往鹤壁灾区；深圳清易同学会捐赠 20 万元，定向采购校服 1985 套发往焦作灾区；社会爱心企业旺旺集团郑州分公司捐赠价值 442.13 万元食品，第一时间发往郑州、鹤壁、新乡等灾区。

二是大企业大作为。如牧原食品股份有限公司捐赠现金 1 亿元，宛西制药公司捐赠现金 560 万元，捐赠抗疫药品价值 2000 万元，用于灾区防汛防疫。

三是兄弟省（市）千里驰援。四川省扶贫开发协会组织捐赠 11.5 万元现金，购买 25 吨大米发往巩义、荥阳、长葛等灾区；凉山州扶贫协会捐赠 8.18 万元用于支持鹤壁、焦作市灾后重建项目；辽宁省扶贫开发协会组织捐赠价值 5 万元的救灾物资连夜运往辉县；江苏省常州威尔博特公司捐赠价值 21.75 万元的水泵 29 台支持卫辉市防汛。

四是省局领导干部率先行动。局总经济师张明星、机关党委专职副书记岳爱华、社会扶贫处副处长崔海成、开发指导处副处长米永和袁鹏等联系协调爱心企业、爱心人士、退伍老兵捐赠大量物品第一时间到位。协会全体员工也捐赠善款上万元。

各位会员大爱大德，得到省委省政府及省直部门肯定和表彰

在全省脱贫攻坚总结表彰大会上，省乡村振兴协会（原扶贫开发协会）项目部、河南碧桂园置业有限公司、河南农购信息科技有限公司、新乡市华西卫材有限公司获 2021 年“河南省脱贫攻坚先进集体奖”。

2021 年年初，协会获得了被省民政厅认定为全省性 5A 级社团殊荣；同时又获得省民政厅、财政厅、税务局颁发的享受有效期 3 年的税前扣除政策资格；2021 年 12 月协会被省民政厅认定注册为慈善组织。

### 三、顺利召开二届二次全会并完成协会更名

在全党全国人民欢庆中国共产党百年华诞之际，2021 年 6 月 27 日，河南省扶贫开发协会第二届第二次会员代表大会在郑州召开，省乡村振兴局、省民政厅领导，各省辖市、济源示范区乡村振兴局主管社会帮扶工作领导和业务科长，及 200 多名会员代表参加会议。

会议听取了协会脱贫攻坚社会扶贫工作报告，全面总结了协会成立以来社会扶贫工作取得的成绩，对近年来参与脱贫攻坚社会扶贫工作作出突出贡献的 133 个“先进个人”和 50 个“先进集体”进行了表彰。

会议履行了有关协会名称变更、章程修改等法定程序。按照中央有关机构改革精神，为利于工作开展，保持系统机构的一致性，经省乡村振兴局（原省扶贫开发办公室）党组研究，同意将“河南省扶贫开发协会”更名为“河南省乡村振兴协会”，协会

的名称变更，是历史赋予大家新的使命和任务，不是工作的终点，而是新的起点。面对新的要求，今后的五年过渡期，协会将有两大任务，一是继续助力我省巩固拓展脱贫攻坚成果，二是全面推进乡村振兴有效衔接。

会议对今后省乡村振兴协会的工作明确了奋斗目标，要全面贯彻十九大及各界会议、立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，在省局的领导支持下，坚持“政府主导、协会搭台、企业参与、帮扶济困、乡村振兴”的基本思路，积极发挥社团组织平台作用，带领全体会员步入了新的征程，再创佳绩。

#### 四、协会自身建设不断加强

##### （一）领导班子退而不休发挥余热，保障协会健康持续发展

省办退休驻会兼职老同志，坚守初心、保持本色，言传身教、清正廉洁，切实带好队伍，坚持讲政治的办会方向，坚持服务乡村振兴的根本宗旨，坚持清正廉洁的思想作风，不取报酬发挥余热，以取得各项工作成绩为殊荣，赢得领导和同志们的信任与支持，保障了协会健康持续发展。

##### （二）加强协会党支部建设，发挥党支部战斗堡垒作用

根据有关政策，经省局机关党委批准，原省扶贫开发协会党支部于2021年9月份更名为省乡村振兴协会党支部。协会党支部以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，按照新时代党的建设总要求，把政治统领、思想引领贯穿到各项工作中来，在省乡村振兴局机关党委领导下，始终强化政治引领，推进服务型支部

建设，以党建促进各项工作开展。打造了一支作风正派，团结向上，爱岗敬业，争创一流的工作团队。在建党一百年的特殊时刻，3位协会驻会领导，1名协会工作人员获得优秀共产党员称号。

### （三）强化协会自身建设，促进协会各项工作顺利进展

一是加强协会队伍建设。进一步完善有关管理制度，严格执行国家有关政策，工作高标准严要求，继续坚持绩效考评。二是实行开放式经营。对社会招贤纳士，吸纳大型优秀企业为会员，持续提升协会服务能力。三是顺利搬迁办公住址。在省乡村振兴局的大力支持和积极协调下，协会于2021年11月27日，顺利完成了住址的搬迁，现地址为：郑州市管城区商城路281号汉博大厦（省扶贫开发培训中心）。

## 五、今后的工作目标任务

今后的总体工作思路是：全面贯彻十九大及十九届五中、六中全会精神，坚持“政府主导、社会参与、帮扶济困、乡村振兴”原则，促进巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴。主要做好以下工作：

（一）明确目标任务。以2022年中央一号文件为指针，坚持“大爱工程”品牌，以社会帮扶大格局理念，凝心聚力，争取年度捐助爱心款物达到2亿元，帮扶群众不少于20万人（次）；对接转移就业不低于30万人（次），增收不低于100亿元，受益百姓23万户。

（二）承诺践诺立新功。协调会员单位尽力而为地兑现捐赠承诺，拓宽渠道，实行不同类型的公益活动，为巩固脱贫攻

坚成果做出积极贡献。

(三) 推广典型经验。以河南电力公司多年来实施的“阳光电力帮扶项目”经验，实行全省统一计划、上下联动，精准到村到户，深受当地干群欢迎，在社会上有一定的引领作用，要努力将此做法复制到有关部门。

(四) 成立专业委员会，培育社会帮扶品牌。协调组织会员单位在优质农产品开发、劳务就业增收、乡村振兴研究与实践、碳汇林生态帮扶等方面，由相关单位牵头，成立专业委员会，整合资源，共建共享，形成发展聚合力，打造社会帮扶品牌。

(五) 不断壮大会员队伍。在服务好老会员的基础上，积极吸纳更多优秀企业扩充会员队伍，汇智助力巩固拓展脱贫攻坚成果，踊跃参与乡村振兴。

(六) 持续开拓高端平台。继续发挥好中国扶贫开发协会博士后工程中心河南工作站作用，依托“百博入村+科创小院”试点，引入高端人才和更多项目，塑造乡村振兴典型。

(七) 配合好省局中心工作。认真学习中央和省委省政府有关文件精神，进一步加强与省局的汇报和沟通，配合省局中心工作，以取得事半功倍的成效。如有可能，积极承担政府购买服务事项。随时做好省局领导交办的事宜。

(八) 加强自身建设和发展能力。要进一步完善秘书处规章制度，严格工作纪律，发扬党支部战斗堡垒和党员模范带头作用，发挥兼职老同志的余热作用。继续实行绩效考评规则，在社会招贤纳士，选用高素质人才，优化工作团队，激活内在活力，不断

提升协会自养和发展能力。

新征程的序幕已经拉开，我们要在省委省政府的坚强领导下，在省乡村振兴局的领导和支持下，发挥好社团组织的平台作用，全体会员同心协力，再创佳绩，以新的更大成绩迎接党的二十大胜利召开。

